嘉兴生活



2017.11.10 星期五

钱江根系 ○ N で 銭江报系有限公司

^{报料} 82600000

QQ 报料 2668724989



@钱报 嘉兴

责任编辑:陆永林版面设计:王婧

1

聚焦嘉兴数据发展 创新引领智慧城市

徐超 文/摄

日前,由嘉兴市新型智慧城市建设领导小组办公室主办,中电科新型智慧城市研究院有限公司、浙江清华长三角研究院、启迪控股股份有限公司协办,中电科嘉兴新型智慧城市科技发展有限公司、嘉兴启迪之星华瀚科技企业孵化器有限公司承办,中国联合网络通信有限公司嘉兴市分公司支持的2017嘉兴市数据创新邀请赛开幕仪式在中南大厦城市综合运营管理中心胜利召开。

本次大赛以嘉兴新型智慧城市建设顶层设计为指导,围绕"民生服务、城市治理、产业经济、生态宜居"四大领域,聚焦嘉兴城市发展及居民最为关心的问题,邀请国内外科研机构、创新企业、人才团队设计开发城市大数据应用。助力打造互联网经济强市,大力实施"互联网+"行动,进一步加快建设国家新型智慧城市标杆市。

智慧城市建设驶入"快车道"

早在2012年,嘉兴市智慧电力、智慧交通两 个建设项目被列为浙江省首批智慧城市试点项 目。2013年,嘉兴市又被国家工信部列为30个 中欧绿色智慧城市合作试点城市之一,正式开始 推进智慧城市合作。市级智慧政务、智慧旅游、智 慧民生、智慧健康、智慧环保等领域的全面推进, 加强了城市信息系统的互联互通,改善了公共服 务、提升了城市管理水平,嘉兴智慧城市建设取得 初步成效。2015年8月,嘉兴市被国家网信办确 立为全国三线城市的新型智慧城市建设标杆市, 这标志着嘉兴新型智慧城市建设工作正式启动。 2016年7月,嘉兴新型智慧城市建设领导小组第 一次会议召开以来,嘉兴市大力实施新型智慧城 市"1245"计划,新型智慧城市取得了初步成效。 截至2017年10月,城市大数据中心和城市综合 运营管理中心实现试运行,旨在打造嘉兴"最全数 据,最强大脑"。同时,围绕"民生服务、城市治理、 产业经济、生态宜居"四大领域的智慧专项应用也 取得初步成效,以全面提升智慧化水平,增强民众 获得感的智慧试点建设也在加速实施当中。

"数据开放程度是衡量城市开放创新程度及

智慧化的重要指数。为更好地发挥数据价值,让数据造福社会,促进新型智慧城市建设,特举办嘉兴城市数据创新邀请大赛,通过数据开放,可以让数据人人可用,让数据造福社会,进而促进新型智慧城市建设。"嘉兴市政府副秘书长、市智慧办主任于会游介绍,同时他说道,通过开源数据大赛,可以发现大数据领域人才,为创新创业提供人才智力储备;通过开源数据比赛,可以向社会提供高质数据资源,降低社会各界创新创业成本及门槛,促进创新产业蓬勃发展;通过开源数据比赛,可以聚集各方智慧,实现民生服务更便捷、城市管理更精细、产业结构更高端、生活环境更宜居,形成可持续发展的良性循环。

近几年来,嘉兴市智慧城市的建设驶入"快车道",市民享受到了越来越多的便利。未来,新型智慧城市建设将推进新一代信息技术产业发展,提升城市现代化治理能力,突出顶层设计在新型智慧城市建设中的纲领性作用、打造一批可感知、可运用、有亮点、有特色的建设成果,实现城市可持续发展新模式,加快"两富""两美"嘉兴建设、提升全市人民群众获得感和满意度。







开放"大数据"创新 引入风投、孵化平台

嘉兴处于长三角城市群中心节点,是浙江省全面接轨上海示范区,随着城市化快速发展,城市管理和社会建设面临许多新问题、新挑战,迫切需要注入新理念、新思路和新技术,以进一步提高城市承载力,提升市民生活品质。全力打造互联网经济强市,大力实施"互联网+"行动,加快建设国家新型智慧城市标杆市,是嘉兴践行创新发展理念、实现高质量均衡发展的重要举措。新型智慧城市建设将推进新一代信息技术产业发展,提升城市现代化治理能力,实现城市可持续发展新模式,是加快"两富""两美"嘉兴建设、提升全市人民群众获得感和满意度的重要途径。

本次数据创新邀请赛的开放数据主要来自于"城市大数据中心"、相关部门及企事业单位。城市大数据中心是嘉兴市新型智慧城市"心脏",整合汇聚政务、企事业单位、互联网等数据资源,基于大数据技术融合分析和深度挖掘,面向全市提供按需的数据资源服务、统一的平台支撑服务和安全的数据共享服务。目前,已经接入市经信委、市交通局、市社保局等19个部门,完成数据编目49个部门,梳理了7670个字段,4659万条数据。

大赛正式启动后数据目录及数据资源将对所有参 赛选手开放使用。

据启迪之星(嘉兴)执行总经理周海鹏介绍,本次大赛为期5个月,一共分为7个阶段。从项目招募到初审,复审以及最终的决赛,大赛将联合全国优秀风投机构,组建风投委员会,将对大赛中好的创意尽可能采用;对事关社会发展、居民服务的创意尽可能落地;对有可能产业化的创意尽可能予以扶持;对优秀人才,为其创造机会,提供良好的环境,让其落户嘉兴,在嘉兴有更好的发展前

作为首届数据创新邀请赛,嘉兴联通公司也积极参与支持政府、行业、科研院所和企业界共同打造的大数据应用人平台,不但大力推进大数据发展、更是对国家"大众创业、万众创新"政策的积极响应。同时,这也体现出联通从传统运营商,向以大数据和云计算为核心的新型IT服务商成功转变的超前意识。

此外,对于一些好的项目,后期将引入风投及 孵化平台,争取将好的项目落地嘉兴,同时获奖项 目将纳入嘉兴市领军人才项目库,在2018年度领 军人才评选时,予以优先考虑。



